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Războiul tnrco-italian.
S ib iiu , 25 Ootomvxie n.

Graba mare şi îndrăsneala cu 
care Italia a declarat răsboiu Tur
ciei, ca din senin, pe neaşteptate, 
şi numai decât a şi ocupat Tripoli- 
tania, a cam surprins lumea diplo
matică şi a zăpăcit’o puţin, astfel, 
că la început nu ştia ce să facă. 
Era aproape gata să incline spre Tur
cia şi să o iee sub scutul şi apărarea 
sa, mai ales că din partea Turciei 
i se ceruse acest scut. S’au resgândit 
însă diplomaţii, şi la recercările pri
mite au dat răspuns Turciei, că nu 
se amestecă în răsboiul dintre Turcia 
şi Italia, ci Turcia caute să ajungă 
la înţelegere cu Italia. Răsboiul le 
priveşte pe ele două.

Dar Italia ocupase acum Tri- 
politania, provincia africană pe ca- 
re-şi pusese ochii încă înainte cu 
treizeci de ani, şi nu aştepta decât 
momentul potrivit, ca să poată întră 
în ea cu trupele sale şi cu planurile 
sale, de a face din acest colţ de lume 
negles şi părăginit un nou Canaan. 
Ce putea deci Turcia să facă, în faţa 
faptului împlinit, şi în lipsa oricărui 
sprigin din partea puterilor mari eu
ropene ? A convocat de urgenţă par
lamentul, pe care l-a deschis Sul
tanul cu un cuvânt de tron destul 
de energic în ce priveşte apărarea 
intereselor statului în afară, dar nu 
destul de energic, după părerea o- 
posiţiei din parlamentul turcesc, în 
contra duşmanului ţării, în contra 
Italiei.

S’a cerut doci darea în jude
cata a guvernului turcesc, pe mo
tivul, că a negles luarea măsurilor 
necesare, ca Turcia să se apere cu 
demnitate şi cu succes în contra I- 
taliei, şi s’a ţinut şedinţă deschisă 
şi secretă pentru a se discuta asupra 
acestei propuneri, iar resultatul a fost, 
că guvernul a convins parlamentul, 
că nu se puteau lua măsurile mai 
energice şi mai eficace, din simplul 
motiv, că statul nu are armată, nu

are arme, nu are muniţii, şi toate 
acestea nu le are, pentrucă nu are
— ban i! Lucrurile s’au desvoltat 
apoi astfel, că în loc de darea în 
judecată, s’a votat încredere deplină 
guvernului, după ce acesta a de
clarat, că se va sili din toate pu
terile să apere onoarea naţională şi 
drepturile suverane ale Turciei.

Onoarea naţională pe semne 
aşa va fi apărată, ca ici colea se 
mai înscenează câte o ciocnire a 
trupelor turceşti cu cele italieneşti, 
pe teritoriul Tripoîitaniei, şi se dau 
depeşi chiar despre învingerea Tur
cilor, iar drepturile Turciei asupra 
Tripoîitaniei aşa vor fi apărate, că 
Turcia va cere respectarea suzera
nităţii sale asupra acestei provincii 
şi o anumită despăgubire, cum a 
fost acordată şi de Austro-Ungaria, 
când cu anexarea Bosniei şi Her- 
ţegovinei.

Fireşte, dacă se învoeşte Italia, 
stăpână pe situaţiune. Şi Italia şi-a 
şi formulat deja condiţiunile de pace, 
în cari se ţine întru câtva cont de 
interesele şi drepturile Turciei, deşi 
nu în măsura dorită de Turci. După 
un ziar mare francez, Italia e gata 
adecă să lege pace cu Turcia în 
condiţiunile urm ătoare:

1. Turcia să recunoască anexa
rea Tripoîitaniei la Italia.

2. Italia va plăti o despăgubire 
bănească pentru Domeniile Coroa
nei otomane din această provincie
— indemnizaţie ce urmează să se 
stabilească după evaluarea proprie
tăţilor.

3. Italia e gata să renunţe la 
privilegiul capitulaţiunilor în impe
riul otoman, dacă şi celelalte puteri 
fac o declaraţiune identică.

4. Italia e dispusă să consimtă 
la sporirea taxelor vamale şi la im
punerea streinilor la patentă, dacă 
şi celelalte puteri vor accepta a- 
ceste măsuri fiscale, care privesc 
interesele comerciului lor.

5. Italia va recunoaşte pe sul- 
I tan ca şef spiritual al mohameda-

nilor din Tripolitania, şi va permite, 
ca un reprezentant religios al Pa- 
dîşahului, având prerogativele unui 
episcop catolic, ori ale unui Mare 
Rabin evreu, să reşeadă la Tripolis.

6. Odată pacea încheiată, Italia 
e gata să asigure sultanului spriji
nul ei leal în apărarea intregităţei 
imperiului otoman din Europa şi 
Azia.

*
Acestea sunt condiţiunile de 

pace ale Italiei.
Cum Turcia e lăsată singură, 

de capul ei, căci nu are nici o pu
tere mare europeană pe partea ei, 
probabil, că va accepta condiţiunile 
acestea de pace şi astfel războiul 
turco-italian va lua în curând sfâr
şit, lăsând în urma sa învăţătura, că 
statele au să stee totdeauna gata 
de războiu, pentrucă nu pot şti când 
şi din care parte vine pe neaştep
tate atacul asupra lor.

Iu te rp e lă r i .  Iu chestia r&sboiului 
turoo-italian ambele guverne ale mouar- 
chiei noastre au fost interpelate, si ambii 
ministri-presidenţi au răspuns eri Joi, spu
nând, că o intervenţie din partea monar
hiei noastre nu e actuală, după oe inte
resele monarhiei noastre nu sunt periclitate.

I-i» V ieua. Primministrul nostru, 
contele Khuen Héierváty, si noul ministru 
de oomerciu, Btöthy László, eu sosit Du- 
mineoă la smeaz la Vsena. Luni apoi, la 
orele 10, s’au presentat ambii înaintea 
Maiestăţ i Sa’e, în mlnile căruia ministrul 
de comeroiu a pus jurământul de fidelitate, 
Maiestatea Sa l’a primit numai demt, după 
prestarea jurământului, în audienţă parti
culară. La emeez apoi a fost primit în au
dienţă domnul min strupreäident, care a 
raportat Maiestăţii Sale despre mersul per
tractărilor cu oposiţia din dietă, în chestia 
compromisului. Şansele înţe’egerii sunt a- 
oum mai slabe, dar pertractările nu sunt 
încă încheiate, ci se oontinuă, pără la fi
nea săptămânii acesteia pentrucă mai 
mult nu vrea se aştepte — guvernul. Dacă 
nu se leegă paoea îu cursul săptămânii 
acesteia, urmează surprinderea mare: di- 
solvarea parlamentului.

Serbarea Sfintei Sofii în Braşov.
(Fine).

Făcându-se sfinţirea apei, episcopul 
Şaguna boteză temeliile noului lăcaş, şi 
înghienunohiând ceti o ferbinte rugăciune, 
în care imploră darul Părintelui de sus 
asupra olădirei; luă apoi ou lingura tenoiu 
şi arnnoându 1 asupra pietrii fundamen
tale bineouvântă clădirea, dorindu-i să fie 

,în veoi lăcaşul ştiinţei şi al virtuţii. — 
Mulţi din cei prezenţi îl imitară.

Deodată se face tăcere adânoă. Pro
videnţialul bărbat urcă tribuna şi rosteşte 
memorabils-i vorbire despre însemnătatea 
Sftei Sofii în legătură ou sfinţirea pietrii 
fandamentale a noului edifioiu. — Reţin 
din această magistrală vorbire următoa
rele :

„Am ieşit sărbătoreşte din casa lui 
Dzeu — zise el — şi ne-am aşezat în lo
cul acesta, oare de azi înainte are să ne 
fie sfânt şi prea sfânt. Looul acesta, unde 
stăm astăzi, este menit pentru gimnaziu, 
va să zică pentru nişte şooli mai înalt9 
de cum am avut pănă acum.

Vă pot încredinţa, oă nu am oăutat 
după oălindar, oâud m’aţi poftit să hotă
răsc o zi pentru punerea şi sfinţirea pietrii 
fundamentale la viitorul nostru gimnaziu, 
ol simplu, fără multă gândire am zis, oa 
pe astăzi să fie punerea şi sfinţirea pie
trii fundamentale. — îmi vine însă a zioe, 
oă Pronia d-zeeasaă a vrut, oa piatra cea 
din capul uDghiulni a gimnaziului nostru 
în ziua de astăzi să se sfinţească şi să se 
pună, — zio astăzi să se întâmple aceasta, 
când Sfânta Maioa noastră biserioă prăz- 
nueşte ziua sf. Sofii.

Nu pot tăinui convingerea mea cea 
din lăuntru, oi o spui în auzul a tuturor, 
oă întâlnirea oea într’o zi a sărbătorii 
sftei Sofii şi a fiicelor ei ou punerea şi 
cu sfinţirea pietrii fundamentale la gim
nazial nostru o mărturisesc de o lucrare 
învederată a Proniei dzeeşti, oare prin 
semnele acestea văzute ale întâlnirii cei 
într’o zi a acestor două sărbători va să 
ne zică nouă, oă gimnaziul nostru să-l 
întemeiăm pe Înţelepciunea aoees, oare a 
avut trei fiioe,.şi anume: pe Credinţa, Nă
dejdea şi Dragostea, oăoi numai aceasta 
este înţelepciunea cea adevărată.

Şi aşa pentru preamărirea Proniei 
d zeeşti — oare a vrut, o* astăzi, când 
punem piatra fundamentală a gimnaziului 
nostru, să se întâmple sărbătoarea Sftei 
Sofii şi a 3 fiioelor sale, precum şi pentru 
veoinioa aduoere aminte a acestei Pronii 
dzeeşti,— proch em pe sfta Sofia împre
ună cu 3 fiioele sale de Patroana gimna-
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Legaţii şi i n c h i s i t o r i i  papilor din Roma,
trimişi în Ungaria şi Transilvania,

de Dr. A. Marienescu.
(Urmare.)

In împrejurarea, că orientul nici când nu a recu
noscut autoritatea papei din Roma, că a unui primat în 
toată biserica creştină peste toţi ceialalţi patriarhi şi peste 
tot biserica orientală, nu se cuprinde nici o şismă din partea 
orientalilor, şi în urmare orientalii nu se pot numi şismatici, 
iar aceia cari îi numesc, minţesc în contra adevărului is
toric.

'Ş i fiindcă papii şi pe toţi Românii din ÜDgaria şi din 
Ardeal, şi pe toţi Românii de peste Carpaţi, în decretele 
lor îi numesc tot şismatici şi-i recheamă în biserica apusană, 
catolică, ca şi când Românii s’ar fi despărţit de catolici, de 
Roma, — vorbesc în contra adevărului istoric, pentrucă Ro
mânii încă dela începutul bisericei creştine orientale şi pănă 
azi s’au ţinut şi se ţin de biserica orientală, de mama lor 
cea veche, şi pentru aceasta numai din minciuni se numesc 
şismatici. Căci numai aceia sunt şismatici, cari s’au des
părţit de corporaţiunea cea mare, de biserica orientală, 
mama tuturor creştinilor şi au primit ori şi cât de puţin 
dela biserica cea nouă apusană catolică.

II. Legaţii (solii) şi inchisitorii papilor 
trimişi în Ungaria şi Ardeal.

In decretele şi bulele papilor din Roma şi ale regilor 
din Ungaria şi Ardea), Olahii (Vlahii, Românii) se numesc 
eretici şi şismatici. Aceste decrete şi bule au descris istoria 
persecuţiunii religioase ortodoxe în Ungaria şi în Ardeal.

Legaţii papilor au fost soli de pace, ca cu persvadarea 
să facă catol ci. Inchisitorii papilor au fost judecători, pe
depsitori de eretici şi şismatidi, unii — omorâtori, adecă 
poruncind altora să omoară.

Materialul lucrării de fată e din epocele dela regele 
Andrei al II-lea, 1205—1235, pănă Ia Mathia Corvinul, 
1458—1490, iară încât se atinge de papi, dela papa Gri- 
gorie al IX-lea, 1227—1241, pănă la Sixtus al IV-lea, 1471.

După o Introducere în istoria bisericii orientale, opul 
meu de aci înainte îl împart după Legaţi şi Inchisitori, căci 
ca studiu istoric ar fi fost mai greu de a-1 împărţi după 
domnia regilor din Ungaria, ori domnia papilor.

1. Introducere istorică.
La 1203 cruciaţii din Francia şi din Veneţia infor

mează pe papa Inocenţiu al IlI-lea, că ei au cucerit cetatea 
Constantinopolei (Documente pentru istoria Românilor, cu
lese de Eudoxie Hurmuzaki voi. I. 1—13). Papa Inocenţiu
III. la 1208 învită pe cruciaţii dela Constantinopole să insiste, 
ca împăratul Alexiu Anghel «ă declare prin un act public, 
că primeşte religiunea catolică, iar patriarhul de acolo să 
recunoască primatul bisericii romane (Hurm, I. pagina 15)

Aceasta dovedeşte, că cât de puternic era atunci papa în 
lume. Dar de aci încolo trecem în Ungaria, ca să i se 
vadă puterea asupra regilor Ungariei şi asupra Ungariei.

La 1204, papa Inocenţiu III. autorisează pe episcopul 
catolic din Oradea-mare să visiteze mănăstirile greceşti din 
Ungaria şi se cerceteze, dacă din aceste se poate forma 
un singur episcopat, supus scaunului apostolic. (Hurmuz. I. 
pag. 39). Dar începe şi un pericol naţional al Românilor. 
La 1211 regele Andrei II. dărueşte cavalerilor teutoni Ţara 
Bârsci din Transilvania pentru apărarea regatului Ungariei 
în contra incursiunilor Cumanilor. (Hurm. I. p. 56). La 
1212 Andrei II. dărueşte cavalerilor teutoni nouă drepturi 
şi libertăţi in Ţara Bârsei, şi adecă Saşilor aşezaţi aci, ca 
să apere graniţele în contra Cumanilor. (Hurm. I. p. 58).

La 1218 papa Honoriu III. ocupă mănăstirea grecească 
a sfântului Dimitrie a Grecilor de lângă râul Sava. (Hurm.
I. p. 61). La 1219 Andrei II. s’a reîntors din răsboiul cru
ciat, care l-a purtat în Palestina. (Hurm. I. p. 66).

La 1222 regele Andrei II. confirmă donaţiunile ce le-a 
făcut cavalerilor teutoni în Ţara Bârsei şi le concede, ca 
să nu plătească nici o vamă când trec prin Ţara Secuilor 
şi Ţara Blacilor (valahi, români). (Hurm. I. p. 74). La 1223 
Andrei II. confirmă donaţiunea ce a făcut-o bisericei cato
lice din Kerch (Cârţa) şi prin care s’au luat pământuri din 
posesiunea Blacilor (valahilor). (Hurm. I. p. 79). La 1224 
Andrei II. concede Saşilor, ca să folosească pădurea Bla
cilor (românilor) cu Românii şi cu Bisenii laolaltă. (Hurm. 
.1. p. 83). La 1223 Honoriu III. zice, că Ţara Bârsei şi
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ziului nostru şi totodeadată vă, las oa un 
amanet soump acea îndatorire, ea să vă 
fie vouă tuturor, precum şi directorului, 
profesorilor şi tuturor învăţăceilor ziua 
de astăzi în tot anul o sărbătoare şcolară, 
oa voi, cari sunteţi părinţi, să vă aduceţi 
aminte totdeauna în ziua de sstăzi de 
Pronia dzeeasoă, care ni s’a arătat la ziua 
punerii şi sfinţirea pietrii fundamentale la 
aoeste şooale gimnaziale“.

Vorbi apoi directorul Gavril Muntean, 
se reoitară 2 poezii, iar corul elevilor in- 
tonă un imn ooazional.

A doua zi bunul episcop plecă spre 
Sibiiu, dupăce prin prezenţa sa turnă tărie 
de munoă şi încredere în sufletele braşo
venilor, şi de altfel însufleţiţi pentru cauza 
obştească.

Inoeputul era făcut; lucrarea trebuia 
însă oontinuată. — Şi acum începe din 
nou rolul celuilalt mare bărbat, protopo
pul Popasu, oare ou ouvânt şi cu fapta 
îmbărbătează ia munoă şi ţine vie flaoăra 
aprinsă în inimile braşovenilor, şi nu 
odată îl vedem în mijlocul şcolarilor mind 
„Obănul“, de unde se aduoea piatra pen
tru temelie.

La începutul anului şc. 1851/52 se 
deschide şi ol. II g., iar anul următor ol. 
III g.

In timpul acesta — la sfatul lui Şa- 
guna — se făoură paşii de lipsă pentru 
reounoaşterea gimnaziului de cătră foru
rile mai înalte şi investirea lui ou dreptul 
de publicitate, şi încă în 11 Sept. 1853 
sosi marele-arhiereu din nou în mij'ocul 
Braşovenilor, oa înauş să le aducă resorip- 
tul ministerial, prin oare se încuviinţează 
desohiderea gimnaziului româu gr. or. din 
braşov ea gimnaziu inferior cu 4 clasa — 
mai trebuind delăturate uneia mici lipsuri, 
pentru oa să fie învestit şi ou dreptul de 
publioitate — şi cum însuşi zioe cătră 
membrii Eforiei: „Am venit să mă buour 
şi eu împreună ou voi. Primiţi-mă şi pe 
mine la ospăţul buouriei voastre“.

Cu începutul anului şcolar 1853/4 se 
deschide ş! oi. IV. g., mutându sa dusele 
gimnaziale din casa Băcanului în a lui 
loan Popesou.

Venirea lui Şaguna la Braşov seivi 
spre nouă îndemnuri braşovenilor, oari 
aveau să lupte ou un puternic duşman: 
lipsa da bani; şi clădirea era numai pe 
jumătate gata.

In acele grele împrejurări s’a i» 
vit chiar părerea — deşi respinsă din 
multe părţi — să se zălogeasoă edificiul 
şcolar.

E interesantă şi totodată înduioşă
toare scrisoarea fericitului Nio. Măciucă 
oătră membrii Eforiei şoolare:

„Domnilor şi fraţilor“ zioe e>, „vă 
rog de un ouvânt,, să mi-1 luaţi în băgare 
de seamă foarte bine: pentru şcoală să ne 
înţelegem ou foţii frăţeşte, după cum ne-am 
şi legat tot frăţeşte. — Să ne luăm seama 
între noi îoţelepţeşte cu planurile, oare le 
facem între noi, oa să îndatorăm şooala. 
— Dar trebue să ne socotim întâi: bine 
va fi oa să punem povară pe dânsa? Oare 
nu va veni vremea, ou o mână să zidim 
şi ou zece să strioăm? Oare putea-vom 
să dăm şi dobândă grea şi să ţinem şi 
profesori? — Lă aoeasta să ne soootim 
foarte bine, oă degeaba am zidit, daoă nu 
vom avea putere, oa să ţinem profesori 
într'însele.

Aşa dară, fraţilor, dupăoum suntem 
legaţi ou contract, trebue să ne jertfim 
şi si nu lăsăm luoru, să vie să râzi alte

naţii de noi, nioi a& ne risipim, cum s’au 
risipit deia Turnu Vavilonului pe vremea 
lui Noe. — Ci noi să de ţinem toţi de 
mână, după oam am îuceput. — Oe s’a 
înoeput, să isprăvim ou ajutorul Domnu
lui, oa să vază şi alte neamuri, că naţia 
româuă au început un lucru şi l-au să
vârşit, şi să nu ne spăriem, oă ne vom 
sărăci; oă până acuma să d&m slavă lai 
Dzeu, că din noi nici unu n’au rămas Ia 
aman. Aşadară s i punem fiecare umir şi 
să săvârşim, oa s’au început, şi aă nu îa- 
greuiem şcoala ou datorii, oe nu le poate 
purtr, că eu din partea mea pui oe ml-o 
mai ajunge, şi Dvoastră să puneţi deopo
trivă ou mine toţi*.

Alte colecte se porniră, biserica Sf.- 
lui Nicolae promise 4000 fi., cea din Ce
tate 2000, iar 11 fruntaşi din oele 2 pa
rohii subsoriseră oâte un împrumut de 
1000 fi. pe timp nedeterminat, şi în felul 
acesta laorările se oontinuară ou mare zel 
şi însufleţire, oare crescu şi mai mult în 
urma primirii decretului ministerial dm 
28 Ian. 1856, prin oare noul gimnaziu fu 
înzestrat ou dreptul de publioitate.

Tot la stărainţeie lui Popasu se a- 
lese o oomisie de 3 membri — în frunte 
ou fericitul protopop loan Petrio — ou 
scopul de-a inz'sta pe lângă oei-oe au con
tribuit numai odată pentru clădire, să mai 
facă o ultimă sforţare şi să ajute cu orei- 
ţarul lor la terminarea iuorărilor.

Din nou se deschid pungile, unii dau 
din prisos, cei mai mulţi îşi trag deia gură 
— şi aceştia însă dau ou dragă inimă, — 
şi astfel în urma atâtor uriaşe încordări 
în vara aniilui 1856 vedem terminată fal
nica clădire, oe ne adăposteşte astăzi, şi 
în oare încă în decursul anului şc. 1854/5 
se mutară atât clasele gimnaziale, cât şi 
cele primare.

Aş abuza poate de paoiinţa D-voas- 
tră, înşirând încă luptele şi greutăţile, oe 
au avut să întâmpina bravii braşoveni de 
odinioară — şi s’ar cuveni oa toţi să ou- 
noaştem acsste greutăţi — până oe au văzut 
asigurate mijloacele de lipsă pentru exis
tenţa şi pe mai departe a gimnaziului.

Amintesc numai, oă începând ou fi
nul 1862 se deschiseră pe rând clasele V, 
VI, VII şi VIII g., iar în 8 Iunie 1866 — 
la întrevenirea lui Şaguna, Curtea Aulioă 
din Viena învesti întreg gimnaziul cu 
dreptul de publioitate, reounoscâudu-i tot
odată şi dreptul de-a ţinea examene da 
maturitate.

Inoă odată îşi manifestă nemuritorul 
Şaguna dregostea sa faţă de gimnaziul din 
Braşov, şi în 14 Iunie 1866 vine, oa însuşi 
să cortducă primul examen de maturitate, 
arătând astfei marea însemnătate a aces
tui institut, pe oare îa Istoria sa biseri
cească îl numeşte „Coroană a întregei 
trebi şoolare din Ardeal“.

D-lor şi D-nelor!
Părinţii noştri au ridicat ou mari 

jertfe acest gimnaziu, şi noi — daoă voim 
să fim demni urmaşi ai lor — avem da
toria sfântă nu numai s&-i amintim şi să 
ne fălim ou ei, ci să şi urmăm pildele lor 
frumoase, oontribuind din toate puterile la 
înaintarea lui, şi aducând — de va fi ne
voie — jertfe şi mai mari pentru susţv 
nerea lui pentru totdeauna.

Trecutul îi e mare; atârnă de noi, 
oum îi va fi viitorul.

Iar, voi, iubiţi elevi, priviţi-1 ca pe o 
sfântă moştenire, şi la depărtarea voastră 
de aici, nu uitaţi, oă el v’a fost al doilea 
cămiu părintesc.

Cinstiţi şi iubiţ' întocmai oa pe pă- | 
rinţii voştri, pe prt fasori, munoiţi zi şi . 
noaptr, şi adunaţi ou sârguinţă comori su
fleteşti, oa la timpul său să puteţi deveni 
Iii barnioi şi folositori soumpului nostru 
neam şi iubitei noastre patrii.

Cronică pedagogică.
Are instrucţiunea în cântări, în şcolile noas
tre, vre-o influentă asupra vorbirii copiilor?

(Fine).
Dacă causa sunetelor mâţe şi schi

monosite e organismu5, atuuci la o delă- 
turare totală a defectului nu ne putem cu
geta, fără de-a avea în ajutor operaţia 
medicală. Dară caşurile acestea sunt aşa 
de rari, nu oum susţine o parte însemnată 
de oameni, căci din o 1000 de cazuri de 
elevi cu defecte, de abia 3-5% au defect 
de organism. v

De regulă poartă vina — limba.
Căci, pentru oa să iasă uudulaţiunile 

tonului limpede prin gară, e de lipsă, oa 
limba să zacă nemişoată. Daoă însă se ri
dică vârful sau partea dinapoi, refleosiunea 
undulaţiunilor de ton se face ilusorioă 
prin piedeaa aoeasta şi e aruncată sau pe 
nas, sau îndărăt în laringe. Prin aoeasta 
atât cântarea, cât şi vorbirea, primeşte ca
racterul nasal.

Şi îu cazul acesta cântarea oontribue 
în mare parte la delăturarea râului, căoi 
în cântare sunete de acestea sunt in
suportabile, şi elevul, care în vorbire nu 
poate observa neframseia acestora, prin 
cântare le observă.

Pe lângă acestea vocalele luDgi, ou 
oari are elevul de luoru la vocalisare, îi 
dau ocasiunea pentru o schimbare oon- 
ştie posiţiei limbii.

La cuvântul rostit de regulă nu ră
mâne timp, oăoi tonul a trecut deja, îna
inte de oe poate cunoaşte elevul, oă l-a 
format inooreot.

Daoă limba la cântare s’a obicinuit 
ou posiţia de jos, uşor o poate aşeza şi 
la vorbire în aceeaşi posiţie, şi e de ajuns 
o reamintire, oa să ae folosească de a- 
oea8ta şi la vorbire.

Tot aşa ajută instrucţiunea în cân
tare şi la formarea consonantelor.

Oe e drept aioi obvin mai puţine 
greutăţi, oa la vooale.

Eierciţiile trebue să sibă in vedere 
ou deosebire consonantul cu pricina şi 
pentru aceasta în şooalele poporale (— ale 
noastre —) învăţătorul nu are timpul ne
cesar.

Bine să fiu înţeles: instrucţiunea în 
oântare nu poate fi o disoiplină, oare să 
aibă de ţintă delăturarea greşelilor şi de
fectelor, dar totuşi e silită a desvolta fie- 
oare literă, at&t vocalele cât şi ooasonantele.

Influinţa cea mai binefăcătoare a in- 
strucţiunei îa cântări o are pe terenul 
economiei de respiraţie.

E luoru clar şi recunosout, că un 
procent foarte mic dintre oameni respiră 
corect, şi f'rumseţa limbei nu e prin nimic 
mai mult sohimonos tă, deoât prin respi
raţie rea.

De regulă, când nu funcţionează or
ganele formărei de voce, respiraţia şi es- 
piraţia sunt de aceeaşi durată. Starea a- 
oeasta se schimbă îndată ce aerul espirat 
se aplică la formarea de sunete. In oaşul 
acesta ooarcVe vooa'e se apropie la o di

stanţă foarte mică, şi astfel aerul poate 
eţi numai pe încetul, pe oând ia respiraţie 
aerul întră fără de-a avea vre-o piedeoă.

Esistă copii, oari reproduc şi repe* 
tează silabe din cuvinte ou multe vooale. 
Greşala aoeasta e uşa de bătătoarele ochi, 
încât trebue delăturată şi la vorbit.

La cântare respiraţ’a trebue să fie 
foarte repede. Dacă nu deschide buzele 
şi dinţii destul di tare, sau limba nu 
zace lin’ştită în guri, atunci aerul si Io- 
veşte de părţile cărnoase şi produce un fel 
de zgomot.

Zgomotul de felul acesta s’gur nc-l 
va ţinea nimenea de f. umos, şi daoă îl ob
servă la câufcare, imediat se poate ourăţi 
de ei. Şi deia cântare pănă ia vorb re 
este doară numai un pas.

Unii expiră prea puţin, si astfel tre
bue să-şi întreiupă vorbirea foarte des.

Alţii, respiră prea edâuo, şi nu sunt 
apoi Sn stare să folosească oantitatea de 
aer în mod economic, ei nu stăpânesc îu 
deajuns plumânile, ca să poată împiedeca 
să nu iasă ou cuvintele prime toată oan
titatea de aer.

Instrucţiunea în cântări face eseroiţii 
deosebite, prin oari se pot stăpâni plumâ
nile.

Prin observarea consecventă a rega
lelor de respiraţie, acestea stăpânesc pe 
individ în aşa măsură, încât rămân stă
pâne şi atunoi, oând se împreună tonul 
ou cuvântul.

Respiraţia e ooreotă numai atunoi, 
când respiră în sus şi nici deoum ou a- 
jutorul pânteoelui, ci ou pieptul şi latu
ri) e de subsuori. Prof. Dr. Hermann Zopff 
în scrierea sa: „Die Behandlung guter und 
schlechter Stimmen*, zice: „Urmarea res- 
p raţiei ou ejutorul pânteoelui este că 
partea de din jos, care conţine sute şi 
mii de osnaluri microscopice, în oare se 
poate aduna o cantitate mare de aer, cor
tine totodată si o aplicaţie mai mare pen
tru împetrire şi oftioă, ceea oe se observă 
mai ou samă oând urci vre-an dea! sau 
mai multe trepte !*

O esperienţă interesantă se poate face 
cu gângavii. Aproape toţi folosesc o l a 
nele de vorbire, cind cântă, foarte nor
mal. îndată oe îi punem însă să reci teze 
textul oântării, gâng&veso din nou. Chiar 
şi la copii, oari nu sunt îd stare a reoita 
nioi 3 ouvinte unul după altul, nu se 
observă defectul aoesta la cântare de loc. 
Oă din punot de vedere fisiologio oum 
sa esplică împrejurarea aoeasta, nu ştiu, 
de oarece nu ounoso în desjuns litera
tura, oare se ocupă ou anomaliile vorbirii 
şi cu terapia lor specială; dar la tot 
oaşul e destul de îmemnată, oa să-i dee 
un pricepător esplioarea necesară.

In timpul petreci.t ca învăţător în 
Ssbcş, am făcut de mai multeori următo
rul es periment: Intre oopiii din olasa mea 
(a IlI-a) erau vre-o 4 gângavi, dintre oari 
unul avea defectul acesta în grad foarte 
mare. De câteori dóriam un răspuns, i 
se găta graiul vorbiri'.

Şi am oeroat să-mi oânte răspunsul! 
Aceasta mi-a succes şi i-am pus să repe- 
teze răspunsul sooborând ia fiecare repe- 
ţire înălţimea tonului. Fără de nioi o pe- 
decâ am reuşit. In urmă am recitat răs- 
punsal într’un ton adânc şi le-am spus să 
mi-1 reoiteze încă odată liniştiţi şi respi
rând regulat, oa şi oâud ar cânta-,). Azi 
aşa, mâna aşa, la sfârşitul anului am ajuns 
ia resultatul, că la 3 din cei 4 da abia 
puteai cunoaşte, oă au gângăvft cândva, 
iar al 4 !ea putea vorbi de*tul de bine,

Transalpina (dincolo de Carpaţi adecă o parte din Cumania, 
mai târziu din Ungro-Vlabia) au să fie supuse numai scau
nului apostolesc (adecă papei), şi nu supuse vre-unui ar
hiepiscop din Ungaria. Aceasta se repeţeşte. (Hurm. I, 82, 
85, 88).

Din acestea vedem estinderea puterii papilor peste 
Ungaria, Ardeal şi peste Carpaţi, în Cumania (mai târziu 
Ungro-Vlahia).

2. Legatul, episcopul Portuens.
La 1225 papa Honoriu al Ill-lea cătră episcopul Por

tuens, „legátus sedis apostolicae*: Precum am scris carisi- 
mului în Cristos fiului nostru Ilustrului rege al Ungariei 
(Andrei al II-lea) despre plânsorile ce iubiţii fraţi ai noştri, 
ai casei sfintei Marie a teutonilor din Ţara Bârsei şi dincolo 
de munţii cu neauă au suferit, tenoarea scrisorii ce .despre 
aceasta i-am îndreptat-o regelui, mai pe larg se va învăţa. 
Iţi poruncim, că scrisoarea noastră să o esplici regelui şi 
să-l admoniezi, ca cu iustiţia sa să nu mai vaieme pe fraţii 
numiţi*. (Hurm. I. p. 90). De aci se vede, că fraţii teutonici 
s’au aşezat şi dincolo de Carpaţi, adecă in Cumania sau 
în partea ei numită ungro-vlahieă, şi cum s’a arătat mai sus 
teutonii şi Ţara Bârsei şi Transalpina au fost supus-o scau
nului apostolesc, adecă papei. Urmează încă câteva dojene 
din partea papei cătră regele Andrei II. tot în interesul 
teutonilor din Ţara Bârsei şi Transalpina.

Dar regele scoate din ţările acestea pe teutoni şi papa
trimite pe legatul său în Ungaria, ca să dojenească pe re

gele, pentrucă teutonilor nu le-a restituit ţările dăruite de 
regele. (Hurm. I. anul 1232, p. 123).

3. Legatul, episcopul lacob Prenestin.

La 1232 papa Grigorie IX. denumeşte pe episcopul 
lacob Prenestin de legatul scaunului apostolic în Ungaria. 
La an. 1234 Bela, fiul iui Andrei II., principele de coroană, 
depune jurământul următor Înaintea lui lacob Prenestin şi 
a altora:

„Noi din graţia lui Dzeu, rege întâiul născut al ilu
strului, domnului Andre', regele Ungariei. Tuturor cari vor 
vedea literile noastre le facem cunoscut, că la rugarea ve
nerabilului părinte, a domnului lacob Prenestin alesul Legat 
al scaunului apostolic, în presenţa lui şi a mai multora, am 
jurat pe sfânta evangelie a lui Dzeu, că pe cei supuşi juris- 
dicţiunii noastre din ţările noastre şi din ţările, cari voind 
Dzeu pe viitor se vor supune nouă, pe toţi ereticii şi pe alţi 
creştini, cari părăsind credinţa creştinătăţii s’au întors cu 
superstiţiunile ismaeliţilor şi judeilor, ori sub ce nume s’ar 
numi, şi pe creştinii falşi din ţările noastre, cu bună cre
dinţă ne vom năzui, după puteri a-i stârpi (estirpare). Şi 
pe aceia, cari în ţările noastre nu sunt obedienţi (ascultă
tori) bisericii romane, după ritul a fiecărei naţiuni, cari nu 
sunt în contra credinţii caţolice, — să-i silim ca să asculte 
de biserica romană. Pentru dovedirea acestui lucru am 
poruncit, ca literele acestea cu sigilul nostru să se întă
rească. Dat ln Strigoniu*. (Hurm. I. p. 128).

4. Legatul, episcopul FU p Firmanul.
La 1279 papa Nicolae al IV-lea a trimis în Ungaria 

ca Legat pe episcopul Filip Firmanul, ca regele Ladislau 
al IV-lea să joare pe ce voeşte papa, înaintea Legatului şi 
a altora. Jurământul sună astfel:

„Noi Ladislau, regele Ungariei, jurăm că trec deia ritul 
păgânătăţii la recunoaşterea credinţei, prin mijlocirea dom
nului părinte Filip episcopul Firman, Legatul scaunului apo
stolic, şi cu misteriul sfântului dub, jurăm pe sfânta evangelie 
a lui Dzeu în faţa aceluiaşi părinte Legat şi înaintea tuturor 
prelaţilor şi bărbaţilor religioşi şi a satrapului nostru, cari 
sunt de faţă.

Iară mai Intâiu jurăm, că credinţa catolică şi liber
tatea bisericească o vom păstra şi ţinea şi vom face, ca 
în regatul nostru şi în ţările noue supuse să se păstreze 
şi să se ţină, şi ca constituţiunile şi decretele sfinţilor regi 
înainte mergători ai noştri şi bunele obiceiuri ale lor, ju
rate cu ocasiunea încoronării lor, nevătămate le vom păstra, 
şi venerabilului părinte domnu'ui Filip, Legatul scaunului 
apostolic şi altora, cărora din oficiu li se cuvine, vom sta 
intru ajutor cu bracbiul îndatorat pentru efectul jurisdic- 
ţiunii şi potestăţii noastre, ca să prindem pe eretici şi să-i 
alungăm din regatul nostru şi din ţările supuse nouă'.

Ladislau s’a numit Cumanul, pentrucă a trăit tot intre 
Cumani între Tisa şi Dunăre. Iu document e vorba despre 
aceşti Cumani. Şi cele ce le înşir mai jos, le aduc cam 
extractive, pentrucă nu toate părţile au interes pentru noi.

-------------  (Va urma).
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făoând după fieoare ouvâDt o mică între- I 
rupere.

Azi în şooela poporală trebue necon
diţionat abandonată ideea, că propunerea 
şi instrucţiunea în cântare se mărgineşte 
numai la învăţarea unor cântări biseri
ceşti sau lumeşti, şi fiecare învăţător — 
oonştiu de chemarea sa — va trebui să 
ţină cont de o instrucţie raţională a cân
tării, pentruoă numai astfel vom ajuta şi 
ne vom îngriji de copilul maşter al şcoa- 
lei noastre poporale: cântarea, oare de atâta 
timp şi de oătră atâţia a fost nebăgată în 
seamă.

S ib i iú , în Septemvrie 1911.
Octavian Murăşan 

preot.

Din protopresbiterate.
Convocare.

Convoc preoţimea traotuală la con- 
ferenţa anuală, pe Luni în 31 Ootomvrie 
v. a. o. în şcoala din Sebejul săsesc, ou 
următorul

P r o g r a m:
1. La 8 ore dimineaţa chemarea Du- 

uhlui sfânt şi predică despre „taina po- 
oâlnţii* de Avram David paroh în Sebeş.

2. Deschiderea şi constituirea confe- 
renţei.

3. Presentarea de ordinaţiuni con
sistoriale.

4. Tema dată de Veneratul Cons's- 
tor Aihidieoezan: Cum a împlinit fiecare 
paroh îa parohia ga, „Sfaturile arhiereşti“ 
sau unele din acelea, indicate în pastorală 
Nr. 7983 din 1909. Fiecare paroh să aş
tearnă aici raport în scris pănă cel mult 
la 24 Ootomvrie a. o.

5. Discuţie asupra predioei amintite 
sub 1.

6. Incassarea competenţelor preoţeşti. 
Dare de samă de parohul Dr. Sebastian 
Stanoa din Sebeş asupra scrierii: In slujba 
adevărată, de I. N. Potajerko, trad, de 
Dr. I. Dusoau, şi discuţie asupra ei.

7. Designarea grupărilor religioase.
8. Măsuri pentru pregătirea progra

mului conferenţei viitoare.
S eb eş , 30 Septemvrie 1911.

Sergiu Medean 
protopresb.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Joi, la 28 Septemvrie 1911, „Reu

niunea meseriaşilor sibieni* şi-a ţinut a 9-a 
şedinţă literară. Prezidentul Tordăşianu, 
dupăoe felioită pe tinerii căsătoriţi loan 
Morariu, sodal cojocar şi pe soţia sa Elena 
n. Gomanesou, şi dupăoe exprimă oondo- 
lenţele Reuniunii: dlui v.-prezident George 
Poponee, pentru perderea îndurată prin 
moartea socrului său, a vrednicului paroh 
Nioolae Aron din Lsslănl-român, cum şi 
notarului II, dlui cui. tip. Nioolae Roşea 
pentrr> moartea tatălui său, măoelarul Ni- 
colae Roşea, pune In vedere, că Reuniunea, 
pentru ziua de astăz:, când biserica priz- 
nueşte al 100-lea an dela înfi nţarea semi
narului „Andreian“, a îmbrăcat şi ea haină 
de sărbătoare, spre a sărbători aşezământal, 
intre zidurile căruia s’a plăsmuit prima 
instituţiune româneasoă a meseriaşilor no
ştri din această ţară, numită „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu“, şi în apro
pierea şi cu spriginul căruia, ea progre
sează spre întărirea şi înflorirea neamului 
nostru. Am reprezentat, în sooietatea dlui 
v. prez'dent Poponee, pe meseriaşul român 
recunoscător la sărbările centenarului prim 
al seminarului, esolamă dl Tordăşianu, şi 
din însufleţirea, cu caro ne am ales dela 
sărbări, vă împrumutăm şi vouă, freţi'or 
meseriaşi, spre a fi întotdeauna însufleţiţi 
şi cu dregoste pentru sfânta noastră bise
rică, carea ni a conservat şi ui-a dat tot, 
ou ce neamul românesc se poate mândri!

Referindu-ie la noul legat al Reu
niunii, la „Legatul Victor Pttrişor“, din 
Veşfcern, dl Tordăşianu îşi exprimă dorinţa, 
ca oamenii noştri de inimă şi cei ou du
rere pentru întărirea clasei noastre de mij
loc cu meseriaşi harnici, luminaţi şi cu iu
bire de neam, să urmeze exemplul dnei 
Petrişor din Veşteir, să ereieze asemenea 
legate, ca ăstmod să putem da fiinţă aşe
zământului numit „Masa învăţăceilor me
seriaşi*, oare ou timpul s’ar putea preface 
în un fel de „Cămin al meseriaşului ro
mân“, unde femeia română, asemenea con- 
loouitoarelor noastre germane, s’ar îngriji 
de cel puţin o hrană pe zi pentru învăţă
ceii meseriaşi săraci dar sârguinoioşi şi eu 
purtări bune; pe aceştia i-ar sfătui despre 
cum s:-şi păstreze curăţenia sufletească şi 
corporală, cum să-şi cirstească biserica, 
netmul şi îmbrăcămintea, le-ar fi povăţui- 
toare îp ce priveşte creşterea rehgioasă şi 
morală, ou un cuvânt li e’ar da acestor co
pii si muncii grele măcar o parte din oe 
le lipseşte din creşterea familiară şi din

cea şcolară. „Fondul Episcopul Nioolae 
Popea pentru masa învăţăceilor meseriaşi*, 
oare a ajuns abia la suma de ceva preste 
2200 cor., inclusiv legatul T. L. Albini 
şi Victor Petrişo’-, ar spori şi s’ar apropia 
ou paşi mai repezi de scopul oe-1 urmă
reşte, dacă preoţii, învăţătorii şi ceilalţi 
cărturari ai noştri, ar stărui prin comu
nele, din cari să găsesc băieţi la meserii, 
să facă danii fie în bani, fie în naturalii, 
danii ou cari Reuniunea să se ajute în în
treprinderile sale caritative.

Dupăoe notarul St. Duca ceteşte su
marele şedinţelor administrative, s’a ese- 
outat variatul program compus din deoSs- 
mări, cântări, etc.

La fine, dupăoe se împart 15 cărti
cele folositoare, dl Tordăşianu mulţumeşte 
tuturor pentru toate şi declară şedinţa în
cheiată. „ Învingătorul“.

NOUTĂŢI.
D in  cauza  sfintei sărbători, „Cuv. 

Paraschiva“, numărul cel mai de aproape al 
ziarului nostru va apărea Luni la orele o- 
bicinuite. *

Promoţie. Tinărul profesor dela semi
narul din Arad, dl Avram Sădean, originar 
din Răhău, a fost promovat în 21 Oetom- 
vrie n. a. o. la universitatea din Gluş, 
„doctor cum laude“ în filozofie.

*
Reactivare. Reuniunea română da gim

nastică şi cântări din Braşov a hotărât 
săptămâna trecută, tn ajunul jubileului său 
de 50 ani de existenţă, reactivarea sec
ţiei muzicale a reuniunii. In ourând şe va 
convoca şi adunarea generală, în oare va 
fi ales noul comitet al acestei sooietSţi.

 ̂ Premiile Nobel. Am anunţat, oă pre
miul literar Nobel din anul acesta se a- 
ooardă lui Maeterlinck. Din Stockholm se 
scrie, că s’au mai dat următoarele premii 
Nobel: pentru chemie profesorului Nernst, 
pentru medicină lui Alvar Gullstrand, pro
fesor universitar în Upsala. Premiul păcii 
l-a obţinut Ellen Key.

Dela congresul de patologie. La con
gresul internaţional de patologie, ţinut în 
Turin, a partioipat şi profesorul Dr. V .Ba- 
beş, directorul institutului de patologie şi 
bacteriologic din capitala română. Dl Ba- 
beş a ţinut o oonferenţă despre pelagră. 
Concluziile sale asupra acestei boale au 
fost aprobate in unanimitate de membrii 
congresului; — şi anume, că pelagra se 
produce mai cu seamă pe un teren pregă
tit prin mizerie, malarie, sifilis, şi că eite 
în legătură cu nutremâutul compus aproape 
exclusiv din ououruz; ou cât aoest nutre- 
mânt este mai stricat, cu atât dă naştere 
mai uşor pelagre'. — Savantul român a 
fost întimpinat in Turin cu multe onoruri 
atât la şedinţe, cât şi ia banohetul d it la 
sfârşitul congresului.*

Serbări în amintirea lui Liszt. Impli- 
nindu-se în 22 Ootomvrie 1911 o sută de 
ani dela naşterea lui Franoiso Liszt, s’au 
organizat în capitală mari festivităţi, ou 
o bogată programă: serviciu divin, unde 
s’a exeoutat compoziţia lui L'szt făoută 
ou prilejul încoronării din 1867, reprezen
taţie festivă la operă, primire la palatul 
din Bads, banchete ş. a — L ’szt a fost 
de 2 ori şi în Ardeal: în 1846 şi 
1879. Ia Sibiiu a concertat în 20 No- 
emvrie 1846; de aici s’a dus la Cluj, de 
aoolo s’a întors earăşi la Sibiu, pe la mij 
locul lui Decemvrie, oa să p’eoe de aioi 
la Bucureşti. In toate locurile a fost pri
mit ou mari onoruri.

Dl Dr. Silviu Dragomir, profesor al se
minarului „Andreian*, va tinea o prelegere 
instructivă Joi în 13/26 Oitomvrie n. o. 
la şedinţa literară a Reuniunii meseriaşi
lor sibieni. *

Congregaţie. Vineri în 27 Octomvrle 
n. se va ţinea în Deva congregaţia comi
tatului Hunedorii. *

Episcop ucis. Din Salonic se anunţă, 
oă episcopul gteo Emilianos, oare făcea o 
vizită în eparhia sa, a fost atacat de tâl
hari şi omorât împreună cu însoţitorii săi. 
Se crede că este un act da răzbunere al 
bandiţilor greoi, denunţaţi de episcop.

«
Nenorocirea unui acrobat român In-

tr’un teatru de varietăţi din Fraga s’a în
tâmplat zileie acestea o mare nenorocire. 
Conducătorul Popescu al trupei de acro
baţi a executat câteva producţiuni foarte 
îndrăzneţe. La un salt mortal triplu, nu 
se şt;e din ce motiv, Popescu a oSzut în 
creştet şi a rămas întins la pământ. Mu 
ribnndul a fost ridicat pe uu automobil şi 
transportat la spital.

*

Greva şcolarilor. Elevii din olasa a
8 a a gimnaziului de stat din Suceava au 
deolarat grevă, din 2 oauze: îngrămădirea 
ou leoţii şi asprimea draconică a domni
lor profesori. *

Dela universitatea clujană. Numărul 
studenţilor universitari, însorişi în se
mestrul de iarnă la facultăţile universi
tăţii clujene, este 2405, oa 46 mai mulţi 
decât în semestrul de iarnă al anului tre
cut. Dintre cei însorişi sunt români cam 300,

•
t  Vasile Mândreanu, fost profesor şi 

director gimnazial îa Bucureşti, a încetat 
din viaţă Sâmbătă în 21 Oct. n. Născut 
în Turoheşul de lângă Braşov, a terminat 
liceul braşovean, a fost profesor diplomat 
la şcolile de stat din Caransebeş, de unde 
a treout la liceul din Eooşani, în urmă la 
şcoală normală de institutori şi la gimna
ziul „Cantemir* din capitala română. De 
câţiva ani, fiind lovit de paralizie, a trăit 
oa penzionar. Răposatul, pe vremea oând 
era îa Caransebeş s’a bucurat de simpatia 
episcopului Popasa şi a generalului Doda. 
Odihnească în paca!

«
Reclădirea oraşului San-Francisco- Ac

trecut ornai ani, decând un puternic cu
tremur de pământ a nimicit oraşul San- 
Pranc’sao. S’au prăbuşit atunoi 28 de mii 
de oase. Ca o energie de admirat s’au a- 
pucat americanii să reclădească oraşul, 
oare astăzi este aproape terminat. S’au zi
dit 31 mii d'e case; au fost creiate părţi 
ou totul nouă de oraş, care acum este mai 
frumos decât a fost odată. S’au ridicat 35 
de şooale şi. alte mari edificii publice. — 
In 15 Ootomvrie a. o. s’au început lucră
rile pentru o expoziţie internaţională în 
noul oraş. *

Descoperire de pe vremea Colţilor.
Intr’o localitate din comitatul Somogy, 
unde s’au mai descoperit numeroasa o- 
bieote de pe vremea Căiţilor şi Romani
lor, sa urmează cu săpăturile. Da ourând 
lucrătorii au dat peste mai multe rămă
şiţe, între care şi an colan de aur, com- 
stătător din 33 de buoăţi. Obiectele a- 
oestea sa crede, oă datează din jumătatea' 
a doua a veacului al treilea.

*
f  Valeria Scutea n. Maniu, a decedaţi 

Luni ia orele 4 dimineaţa, duoă lungi şi 
grele suferinţe, în etate de 27 ani şi al 
10-:ea an al fericitei căsătorii. Rămăşiţele 
pământeşti ale defanotei se vor «ştza spre 
vecmioa odihnă, astăzi, Marcuri în 25 Oo
tomvrie v. la ora 1 p. m. în oimiteriul bi- 
sericei gr.-or. din Păunea. Odihnească în 
pace!

•
Iarăşi foc in Constantinopol Ua foc

uriaş a izbucnit Sâmbătă în capitala Tur
ciei. Au ars câteva suta de clădiri. In
cendiul din 24 Iulie a. o. a nimioit două 
mii de oase, pricinuind o daună de 20 
milioane ; incendiul de acum al Constan- 
tinopolului se pere că a luat aceleaşi di- 
mersiun’, oa şi oe! din Iulie.

#
Spaima arabilor. Sa depeşe&zi din 

Tripolis, că un căpitan italian, Pi-zza, a 
făcut un sbor cu apăratul său Blóriot. 
Sborul căpitanului a produs miraie şi 
spaimă cumplită în mijlocul arabilor, oari 
c ed că aeroplanele sunt purtate de du
huri necurate.

*
Atacată de vultur. Mama unui mare 

proprietar, ou numele Redek din Vaşoău, 
a fost ataoată de un vultur. Proprietarul 
văzând primejdia, s’a grăbit cu o puşcă 
în ajutorul mamei sale, şi a tras un foc 
asupra vulturului. Glonţul însă n’a nime
rit vulturul, oi pe mama lui Redek Fe- 
meea a căzut moartă pe loo.

•
Âviaţiune. Aviatorul Levasseur a ple

cat pe un monoplán, într’una din zilele 
trecute la 8 ore 56 minute demineaţa, din 
Bologna, s’a înălţat în câteva minute la 
vre-o mie de metri, şi într’o oră şi ceva 
a trecut peste Apenini. La 10 ore 28 mi
nate s’a coborât în Florenţa. Distanţa de 
o sută ohilometri dintre Bologna şi Flo
renţa a perours-o într’o oră şt 30 de mi
nute. Levasseur a fost primit la aterisare 
ou mari ovaţiuroi.

*
La fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu

pentru înzestrarea fetelor sărace ai „Reu
niunii meseriaşilor sibieni“ au mai dăruit: 
Vasile Ruiioeanu, paroh, Traian Duma, 
procurist (Bucureşti), în amintirea tatălui 
său loan Duma, fost notar, loan Torna
iig®, o. şi r. preot militar (Lemberg), 
câte 1 oor. Iulius Aranyosi, fuuoţ. la oăiie 
ferate, 40 bani, Petru Tinou, funeţ. „Al
bina*, 20 bani, Ghonadie Bogoevici, pro- 
tosineel (Budapesta) 2 oor., I. Imbâroş, 
înv. (Sibiiu), soţia sa Mana n. Muica şi 
fiul lor loan, 60 bani, loan Leuca, paroh 
(Mercheaşa), 50 bani

*

Bandiţi. Locuitorii din ţinutul Făgă
raşului, de mai multe Iun', sunt ţinuţi îu 
agitaţie de o bandă hoţească, condusă de 
Audrei Budac. Bandiţii se adăposteşti în 
munţii Făgăraşului. S’au mobilizat pănă 
acum 160 de jandarmi, oa să pună mâna 
pe Budac şi pe tovarăşii săi. Osteneala 
este încă tot zadarnioă.

*
Copii puşi la muncă. Scriitorul G. H. 

Wells a publioat o oarte interesantă des
pre viitorul Amerioei. Autorul arată, cu 
câtă lipsă de inimă şi de pricepere se ex
ploatează puterile slabe ale oopiilor în 
manea economică şi industrială. Aproape 
două milioane de copii, în etatea fragedă 
de sub 15 ani, luorează în fabrioile, mi
nele, atelierele şi stabilimentele economice 
ale Statelor Unite. O mare parte a oopiilor 
puşi la muncă sunt veniţi din Europa; 
căci, amerieanui veritabil nu-şi dă copilul 
la o nimioire sigură. Sunt şi băeţi de 5 
sau 6 ani, oari lucrează dela şase ore dimi
neaţa ou puţină întrerupere până seara. 
Copii de 10 ani munoeso în minele de 
peatră oâte 10-12 ore pe zi. Mulţi se pră
pădesc repede sau devin schilozi pentru 
toată viaţa.

La „Reuniunea sodalilor români din
Sibiiu“ au fest primiţi următorii membri 
ordinari: Alexandru Sasu, Petru Totoianu 
(originari din Oarda aup.), sodali curelari; 
Constantin Velţanu (originar din Cut, ou 
2 ol. gimn.) culeg, tip.; Mihail Buda (orig, 
din Ilia), Vasile Şofran (orig, din Râşnov), 
sodali argăsitori; loan Stoioa (orig. din 
Sălişte), loan Hurdabele (orig. din Reşi- 
nari), sodali covrigari; Teodor Coborzan 
(orig. din Muierău), Ilie Teutaleoan (orig. 
din Panic), loan Cornea (orig. din Caţa), 
sodali o'.smari; loan Moga (orig. d n A- 
poldul mare), sodal zidar; loan Solomon 
(orig. dm Măgărei), Teodor Stoioa (orig. 
din Şoimuşul rom.), sodali pantofari; Ge
orge Cărata (orig. d n  Merourea), sodal 
rotar. Intre membrii ajutători a binevoit a 
tae înscrie d na Elena S. Nadaşdi n. Po- 
povioi, văduvă de oomersant.

Bioscopul-Apollo din Piaţa Hermann 
va de în 30 şi 31 Ootomvrie nou (Luni 
şi Marţi, săptămâna viitoare) reprezenta- 
ţiuni interesante: Viaţa Mântuitorului nostru 
Isus Cristos.

Teatru.
Astăzi, Merouri, se dă opereta ,Zi- 

geunerliebe*, iar mâne, Joi: „Wienerinnen“, 
comedie în 3 acte.

Oficială.
Ne având provocarea dela 19 

Martie a. c. nr. 3520 Plen. — re- 
sultatul dorit, ne îndreptăm cu ru
gămintea pe această cale cătră toţi 
intelectualii noş tri obligaţi prin con
clusul sinodal nr, 62/910 a contri
bui la fondul cultural arhl- 
dtecezan, cari însă nu s’au achi
tat de datorinţa lor, ca pănă la 
finea anului curei at să trimită la 
casa arhidiecezană cotizaţia ce li 
s’a cerut prin adrtisă specială.

Conferenţele învajătoreşti.
Convocare.

Prin acestsa convoc oonferenţă trao- 
tuală a învăţătorilor rom. gr.or. din Trel- 
ssaune pe M-rouri în 9/22 Novemvrle «
o. în Baaiteleo (prin gara Kökös) ou ur
mătorul :

P ro g ra m :
1. La 8 ore a. m. ohemarea Duhului

S fân t.
2. Deschiderea conferenţei.
3. Constatarea oelor prezenţi.
4. Constituirea conferenţei.
5. Cum are a primi învăţătorul pe 

mioii elevi spre a le câjtiga încrederea.
6. Propunerea limbii materne în’ a- 

nul al V.
7. Ce râmi a propus din economie? 

Prăsirea vitelor, pomăritul Jegumăritul al- 
bin&ritul eto.

8. Ce coleoţ uni a făout fiecare în
văţător din insecte, plante, minerale?

9. Cum ar avea a propune oomputul 
în anul VI de şcoala spre a servi elevului 
de îndreptar în cariera viitoare?

10. Cetirea ordinelor Ndi. 2647 din 
10 Febr. şi Nr. 4898 din 12 Maiu a. o.

11 Fixarea temelor viitoare.
12. Cum s’ar putea pro luoe o con

lucrare armonică înUe preot şi învăţător.
13. Inoheerea conferenţei.
B re ţo u , 5 Octomvrie 1911.

Constantin Bimian 
protopresb.
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Nr. 410/1911. (398) 1—3 |

C o n c u r s .  1
Pentru ocuparea postului de paroli în 

parohia Ţelna (cl. II.), conform ordinului P. 
Ven. Con’sistor arhid. de dto 30 August a. c. 
Nr. 10218 Bis. se escrie nou concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat, îndatorându-se concurenţii a se pre
zenta — pe lângă restricţiunile reglementare, 
— în o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a cânta şi predica, resp. celebra.

A lba-Iu lia , 26 Septemvrie 1911.
Of. protopresbiteral rom. gr. ort. al 

tractului Alba-Iulia, în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Ion Teculeseu
protopresbiter.

Nr. 767/1911 (408) 1—3

C o n c u r s .
Amăsurat rezoluţiunei consistoriale Nr. 

10.668 B. dela 13 Septemvrie a. c. pentru 
întregirea parohiei de clasa I-a Hidiş, se pu
blică concurs nou cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Teleg. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate în coala B. pentru în
tregirea venitelor dela stat.

Concurenţii au a-şi subşterne petiţia con- 
cursuală instruată cti documentele prescrise 
pentru parohia de clasa primă în terminul 
indicat la subscrisul oficiu protopresbiteral şi 
cu previa încunoştinţare a acestui oficiu se 
pot prezenta în vre o sărbătoare sau Dumi
necă la biserică spre a-şi arăta destoinicia 
cătră onorificul oficiu ce-1 au al ocupa şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Turda, 1 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 

ţelegere cu comitetul paroh.
Ioacliim Muntean 

protopop.

Publicaţiune.
Sâmbătă în 28 Octomvrie st. n. a. c.

la orele 3 după ameazi se exarendează pă- 
şunatul de iarnă al comunei Noul-săsesc pe 
t'mp din 1 Noemvrie 1911 pană în I Martie 
1912.

Condiţiunile mai detaiate se pot afla în 
cancelaria comunală.

Noul-săsesc, în 24 Octomvrie 1911. 
(413) 1—1 Primăria comunală.

Nr. 580/1911. (406) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. română din Bă- 
căinţ, tractul Geoagiului, se publică prin a- 
ceasta concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar fundamental 1000 cor. şi anume 
600 cor. dela parohie şi 400 cor. notaţi dela 
stat; cuartir în edificiul şeoalei şi lemnele tre
buincioase, eventual relutul pentru acestea fi
xat în foaia de emolumente învăţătoreşti.

învăţătorul e obligat a ţinea Sn Dumi
neci şi sărbători o strană, şi a conduce copiii 
de şcoală la biserică.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi îna
inteze rugările înşiruite conform normelor în 
vigoare la subsemnatul oficiu în terminul des
chis şi să se prezinte în comună pentru a face 
cunoştinţă cu poporul ş:-a cânta în strană.

G eoag iu  (Al-gogy) 5/18 Octomvrie
1911.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Geoa
giului în conţelegere cu respectivul comitet 
parohial.

loan Popovici
protopop.

Nr. 455/1911. (407) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
vacante din comunele bisericeşti mai jos în
semnate, se escrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Paloş cu salariu fundamental de 1000 
coroane şi anume: 700 coroane dela comuna 
bisericească şi 300 cor. din fondurilor arhidiece- 
zane; relut de cvartir conform legei şi relut 
de grădină 20 coroane. Cvincvenalele se vor 
socoti numai după serviciul prestat la aceasta 
şcoală. Se mai cere dela concurenţii la acest 
post, să aibă cunoştinţe musicale, căci cel a- 
les va fi obligat a înfiinţa şi conduce un cor 
în mai multe voci, pelângă remuneraţie spe
cială.

2. Viscri cu salariu de 1000 cor. şi a- 
nume 200 cor. dela comuna bisericească, ear 
restul şi cvincvenalele dela stat pe baza do
cumentelor învăţătorului ales. Apoi 3 stângini

de lemne dela comuna politică şi locuinţă în 
edificiul şeoalei.

învăţătorii aleşi sunt obligaţi a instrua 
pe elevi şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice, 
ear la trebuinţă sunt obligaţi a cânta şi în 
strană utrenia şi vecernia din Dumineci şi 
sărbători.

Cererile de concurs se vor trimite sub
semnatului oficiu, ear concurenţii sunt ţinuţi 
a se prezenta înainte de alegere poporului în 
biserică.

C o ha lm, în 7 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Co- 

halmului.
loan Bercan
adm. protopresb.

Aviz*
Uşoara D elia Olariu, pro

fesoară de cant şi pian locueşte în 
Sibiiu, Quergasse (strada Poplacii) 
Nr. 55 etagiul I. (412) 1—3

Hand de şcoală folosite
încă în stare foarte bună, sunt ief
tin «le vânzare la

Wilhelm Connerth
(403) 3 - 3  S i T o i r U L

Strada Guşteriţei Nr. 53.

O O O O O O O O O O Ö C O O O O

Se arendează
pe timp de 12 ani o moşie a unui grof, cu 
pământ excelent, teritor de 2500 jugăre ca- 
tastrale, din cari 1500 jugăre e loc de cosit 
(fâuaţ) şi de păşune, iar 1000 jugăre loc de 
arat.

Preferiţi sunt proprietarii de oi cu ca
pital suficient.

Moşia are o posiţie frumoasă în cel mai 
bun comitat al Ardealului, în apropierea unei 
staţiuni a căilor ferate.

Cu informaţiuni detailate serveşte
Akontz Márton

(404) 3-4 K o l o z s v á r  
Király uteza 20 szám.

Pentru Sibiiu şi jur a se adresa Ia 
firma comercială O u iţiii, S ib iiu , strada 
Măcelarilor.
o c o o o o o o o o o o o o o o

Pictorul II. S. ('ului,(liiieli
cu studii academice şi în deosebi specializat 
în pictura bisericească dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat în comuna Seliste, comitatul Sibiiuluî, 
unde primeşte comenzi, relativ la pictură bi
sericească, adecă: Iconostase, steaguri, epi- 
tafii, icoane singuratice, şi întreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la:

D. N. Cabadaieff
(383) 5— strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.
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Mult onoratului Public 
şi preastimaţi Preoţi!

Prin prezenta fac cunoscut, că 
noutăţile în «Tuvaericale, O- 
roloage, articol! de aur şi ar
gint, — au sosit; şi învit pe acea
stă cale la o vizitare a depositului 
m eu ! (322) 8 - 1 0

O privire a preţurilor mele din 
vitrine, va convinge pe oricine, că 
toate sunt foarte ieftin no ta te !

Cu toată stima:

I ulI I io . Z E z ó s
Deposit de fabrică în «tuvaericale, — 
Oroloage şi mă?furi de aur şi argint.

Sibiiu, Str. Cisnădiei 3.
D e s c l ik : Z^nio în zile de Iu cm dimi
neaţa dela 7*/2 pikiă seara ia 7ya o*re.
I â  á îl É t  É It '

H

II

Subsemnatul ara onoare a atrage binevoitoarea atenţiune 
a publicului românesc asupra depositului meu de

p la n e  ş i  p ia n in e
asortat eu instrumente din cele mai bune fabrici (Bösen« 
dorler, Ehrbar, I*etrof, Stingi etc.) cu preţuri de 600 — 
2000 cor. Arnioniuri «le şcoală dela 200 cor. în sus.

Cu distinsă stimă : T -  P o p o T T i c i ,
profesor de muzică.

(411) i— Sibiiu, s t r a d a  Cisnădiei Nrul 5.
(Vis-â-vis de hotelul împăratul roman.)

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public român că cu 1 
Septemvrie mi-am strămutat

Atelierul de croitorie
în strada Măcelarilor Nr. 5

vis-a-vis de casa oraşului, în apropiere cu Hotel Bonfert.
Regia în acest local fiind mai mică, sunt în putinţa de a lucra mai 
ieftin, mulţumindu-mă numai cu câştigul ce>rezultă din lucru fără a 
mai computa şi procentele obicinuite la stofă. Scopul meu este ca prin 
lucru .solid, ieftin şi prompt să-mi câştig o clientelă bună. Deci rog 

pe toţi binevoitorii mei a mă sprijini!
Rog deci onoratul public a mă onora cu preţioasele comande, pe cari 

le voiu executa cu cea mai mare îngrijire şi croială modernă. 
Onorata preoţime şi candidaţi de preoţi rog a mă onora cu comande 

de reverenzi şi alte haine necesare.
Reverenzi şi ornate bisericeşti. — Preţuri moderate. — Lucru 

solid. Vă rog încercaţi şi vă veţi convinge!
Cu deosebită stimă

(337) 4 -  loan Farán
măestru croitor.

Cele mai bune 
şi mai durabile Roate de tors

Cleorge Schuster

r

se află tot
deauna la

K

t â m p l ă r i e  de lemn şi g a l a n t e r i e  cu m otor  electric
în Sibiiu, s t r a d a  Ocnei Nr. 17.

Fiecare roată de tors cumpărată dela mine, e făcută din cel mai ban m aterial 
—— ■ uscat, şi garantez că funcţionează liniştit şi fără greş. 1

Preţul numai 5 coroane
Tot odată îmi iau voia-a aduce la cunoştinţa multstimatnlui public, că toate lu
crările din branşa mea le primesc şi le execut în modul cel mai solid prompt şi

.................. ......1 ■ — - ■ ■=  cât se poate de iettin. -̂ =------  ---- ■ : (388) 2—3
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